

Текст · 26 марта 2020, 15:42

Дмитрий Швец,

## **«Бездомных будет больше». Организации, поддерживающие людей, оказавшихся на улице, готовятся к кризису на фоне пандемии**

Власти Москвы предпринимают усилия, чтобы у жителей города не было повода выходить на улицу: закрываются непродуктовые магазины и развлекательные заведения, отменили массовые мероприятия. Людям старше 65 настойчиво не рекомендуют покидать квартиры.

«Медиазона» рассказывает о положении тех, кто не может последовать советам оставаться в своем жилище — о бездомных — и как в условиях эпидемии работают организации, помогающие им выжить.

Высокие риски

Бездомным просто негде самоизолироваться, и для них высока вероятность заражения коронавирусом. Часто это люди с ослабленным иммунитетом и хроническими заболеваниями, нередко — пожилые, не имеющие доступа к медицинским услугам. Это, как показывают данные медиков, резко увеличивает вероятность осложнений и летального исхода при заражении вирусом в условиях пандемии.

«Самое интересное: всегда говорили, что бездомные — переносчики всей заразы, а зараза пришла не от них, а от людей благополучных, которые привезли это извне страны», — замечает Лана Журкина,

директор «Дома друзей», организации, снаряжающей медицинских и социальных работников в места, где собираются бездомные.

Практически все собеседники «Медиазоны» из организаций, помогающих бездомным, жаловались на трудности с получением антисептиков и респираторов. Волонтерам приходится использовать старые запасы или делать антисептик самостоятельно по [рецепту](#) Всемирной организации здравоохранения.

Пандемия коронавируса пришлась на конец зимы, когда бездомным труднее выживать самостоятельно и они чаще обращаются за помощью. Проблемы начались и у общественных организаций: упал курс рубля и теперь благотворителям нужно больше денег, а объемы пожертвований, наоборот, сокращаются.

«Увеличилось число клиентов, в связи с кризисом закрываются места [работы], народ не может вернуться домой из-за закрытого авиасообщения, бездомных людей будет все больше и больше — мы ожидаем роста, как это бывает в кризис, но из-за сложной финансовой обстановки снижается объем пожертвований, разнонаправленные тренды сильно влияют на нашу работу. Мы понимаем, что нас ждет непростое время», — признается руководительница «Ночлежки» Дарья Байбакова.

Меры предосторожности

Работа волонтеров пока особенно не изменилась — разве что теперь они уделяют больше времени мерам предосторожности, чтобы не заразиться и не

стать источником инфекции. Координатор одной из организаций заметил, что сократилось число добровольных помощников: из-за пандемии кто-то боится или просто не может, как раньше, уделять столько времени бездомным.

Embed Wrapper Not Realised

Embed WrapperYT Not Realised

Embed YT Not Realised

Embed Comment Not Realised

Петербургская «Ночлежка» приостановила работу нескольких низкопороговых учреждений — то есть заведений, куда с улицы может попасть любой желающий — душевой и прачечной.

Но причина приостановки — не экономическая, а гигиеническая, объясняет руководительница «Ночлежки». Волонтеры стараются свести к минимуму сбор в одном месте людей, которые могут заразиться коронавирусом.

«Продолжают работать наши проекты, которые помогают удовлетворять базовые потребности, чтобы люди не были вынуждены спать на улице и могли получить еду», — говорит Байбакова.

Также ее организация подготовила [листовку](#) о коронавирусе — ее рекомендуют наклеить в месте, где собираются бездомные, но просят беречь себя и других и не передавать листовку из рук в руки.

В московской сети приютов «Ной» рассказали «Медиазоне», что из-за пандемии коронавируса запретили пожилым подопечным покидать

территорию учреждений. Кроме того, в организации стали тщательней подбирать новых подопечных.

«Раньше мы не могли отказать человеку, если он говорит — пустите меня переночевать, я хочу жить в трезвости и трудиться. Сколько он времени у нас проведет — было его дело, только он поел-поспал и говорит, что хочет обратно на вокзал — никто ему не мешал. А сейчас таких ветреных людей, или явно в состоянии опьянения, мы не берем», — отмечают в сети приютов.

Байбакова из «Ночлежки» рассказывает: в столичные государственные социальные приюты сейчас принимают только тех, у кого последняя регистрация была в Москве. Из-за этого ее организация обратилась в департамент труда и социальной защиты населения с предложением на время пандемии пускать в приюты всех, но ответа пока не получила.

Она ссылается на европейский опыт, когда государство размещает бездомных в пустующих гостиницах, офисах и спортзалах. В самом департаменте «Медиазоне» ответили только, что подопечные центров социальной адаптации продолжают получать все необходимые услуги, бездомным раздают антисептики и проводят медосмотры.

Ирина Мешкова, руководитель благотворительных программ православной службы «Милосердие», считает, что «конкретно сейчас сами бездомные не находятся в зоне особого риска, и для них ситуация принципиально не изменилась», но «при развитии

неблагоприятных сценариев ситуация может и резко измениться».

«Как это ни странно звучит, у людей, оказавшихся на улице, есть свой график: они знают, что могут прийти в "Ангар спасения", пообедать, получить одежду, помыться. Уже сейчас бездомные испытывают большой стресс, а если у них забрать эту стабильность, их психическое состояние ухудшится, чаще начнут болеть, нагрузка на медиков резко увеличится», — подчеркивает она.

*Редактор: Дмитрий Трещанин*